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01
Të menduarit analitik:

Dallimi mes fakteve dhe opinioneve: Aftësia për të dalluar informacionet objektive nga komentet ose 
opinionet subjektive. Identifikimi i idesë kryesore: Aftësia për të përcaktuar mesazhin ose idenë 
kryesore të përmbajtjes mediatike.

03
Njohja e paragjykimeve dhe propagandës:

Analiza e gjuhës: Zbulimi i gjuhës emocionale, senzacionalizmit ose ekzagjerimeve në tekst.
Identifikimi i teknikave propagandistike: Njohja e teknikave si apelimi ndaj emocioneve, 
përdorimi i stereotipeve ose paraqitja e dilemave të rreme.

02
Kontrollimi i burimit:

Vlerësimi i burimit: Vlerësimi i besueshmërisë dhe kredibilitetit të burimit të informacionit.
Krahasimi i burimeve të ndryshme: Përdorimi i burimeve të shumta për të konfirmuar 

saktësinë e informacionit dhe për të identifikuar paragjykimet.

04
Dekonstruktimi i mesazheve mediatike:

Analiza e strukturës së mesazhit: Kuptimi i mënyrës se si është ndërtuar mesazhi, duke përfshirë 
zgjedhjen e fjalëve, tonin dhe elementet vizuale.

Njohja e qëllimit të autorit: Identifikimi i qëllimeve dhe motiveve që qëndrojnë pas krijimit të përmbajtjes 
mediatike.



05
Të menduarit logjik:

Vlerësimi i argumenteve: Analizimi i forcës dhe vlefshmërisë së argumenteve, si dhe njohja e 
gabimeve logjike dhe keqkuptimeve.
Analizë kritike e provave: Vlerësimi i cilësisë dhe relevancës së provave të paraqitura.

07
Shkathtësitë e edukimit digjital:

Përdorimi i mjeteve për kontrollimin e fakteve: Shfrytëzimi i mjeteve dhe platformave digjitale për të 
verifikuar saktësinë e informacionit (fact-checking).
Kuptimi i algoritmeve dhe flluskave të informacionit: Vetëdijesimi për mënyrën se si algoritmet dhe 
personalizimi mund të ndikojnë në informacionet që marrim.

06
Aftësia për të bërë pyetje:

Bërja e pyetjeve relevante: Pyetje si: Kush është autori? Cilat janë motivet e tij? A ka prova që 
mbështesin këto pretendime? Hulumtimi i sfondit: Hulumtimi i kontekstit, historisë dhe 

konflikteve të mundshme të interesit që mund të ndikojnë në paragjykimin e informacionit.

08
Skepticizmi dhe hapja ndaj informacionit të ri:

Skepticizëm i shëndoshë: Mbajtja e një qëndrimi skeptik ndaj informacionit, sidomos kur ai 
konfirmon paragjykimet tona personale. Hapja për të ndryshuar mendimin: Gatishmëria për të 

ndryshuar mendimin bazuar në informacionet e reja dhe të besueshme.

Këto aftësi janë thelbësore për zbulimin e manipulimeve mediatike dhe u mundësojnë individëve të jenë 
konsumatorë të informuar, të vetëdijshëm dhe kritikë të përmbajtjeve mediatike. Duke zhvilluar këto aftësi, 
individët mund të kuptojnë dhe interpretojnë më mirë mesazhet mediatike, duke shmangur kurthet e 
manipulimeve dhe dezinformatave.




